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Posudek: Holečková, Anna: Požadavky na reformu života kleriků a laikův Quadragesimale admontstkém. Pardubice 2023.





Anna Holečková si rozhodla vybrat ke svému zpracování téma, které rozhodně není jednoduché, a zhostila se jej s velkou bravurou, a to jak po obsahové, tak po jazykové stránce. I když budu ve svém posudku předkládat několik námětů k zamyšlení, půjde otázky, které zaznívají na odborných setkáních a jsou kladeny už etablovaným historičkám/historikům. Poznámky k možným dalším zdrojům, které by mohly práci rozšířit či argumentačně obohatit, jsou spíše oceněním úrovně předkládané bakalářské práce než výtkami.
	Text Anny Holečkové je po formální stránce rozdělen do pět hlavních kapitol, přičemž autorka nejprve načrtla roli kazatelství v české společnosti přelomu 14. a 15. století, následně pak na scénu uvedla postavu Johlína z Vodňan coby autora klíčového analyzovaného díla. Ve třetím úseku Anna Holečková představila východiska své komparace a objasnila základní užívané pojmy. V čtvrtém oddíle pak analyzuje „Quadragesimale“ a věnuje se způsobu, jakým Johlín z Vodňan oslovuje určité sociální skupiny pozdně středověké společnosti, přičemž v kapitole páté činí totéž, ale s kázáním M. Jana Husa „Sermo de pace“ a snaží se o komparaci obou autorů. 
	Jak už bylo řečeno, celý text působí velmi konzistentně. Je třeba ocenit, že se se Anna Holečková rozhodla věnovat postavě, která stála vesměs stranou pozornosti historiček a historiků, už proto, že česká medievistika se dlouhodobě zaměřuje na konstrukt reformátorské linie ústící v postavě Jana Husa. Byť v posledních letech stále intenzivněji zpochybňovaný. Podle mého názoru autorka v úvodních partiích poněkud přecenila roli „nové zbožnosti“ spojené s nizozemským centrem kolem Geerta Grooteho. Z hlediska západních zemí se jednalo o jeden z řady duchovních proudů, který ale v této formě neodehrál výraznější roli v českém prostředí. Augustiniánské pojetí křesťanského života vycházelo z jiných kořenů. V českém prostředí hovoříme o tzv. roudnické reformě, která se promítala do života domácích reformovaných komunit a přispěla k založení nových augustiniánských klášterů v průběhu 14. století. Ty pak následně svým působením oslovovaly okruhy laiků. Vzhledem k významu této otázky pro spiritualitu Johlína z Vodňan bych očekával, že se bude Anna Holečková augustiniánskou problematikou více zabývat. V tomto kontextu musím zmínit pro mě překvapivou absenci prací Zdeňky Hledíkové, na kterou se sice autorka v textu odvolává, ale cituje ji až prostřednictvím sekundární literatury. Podobně bych očekával, že se Anna Holečková vyrovná s pracemi Zdeňka Uhlíře, který se předhusitským kazatelstvím intenzivně zabýval, mj. Janem Milíčem k z Kroměříže a představil i nástin základních etap středověkého kazatelství v českých zemí (Dostupné z URL: http://digit.nkp.cz/mns/uhlir_kazatelstvi.htm; a „Quadragesimale Milíče z Kroměříže“ viz: https://www.academia.edu/26717234/Quadragesimale_Mili%C4%8De_z_Krom%C4%9B%C5%99%C3%AD%C5%BEe) . Jeho „periodizace“ má, podle mého názoru, těsnější kontakt s domácím vývojem než úvodem užitá periodizace Jacquese LeGoffa z poměrně obecného medievistického kompendia. Uhlířovy stuudie o Janu Milíčovi z Kroměříže navíc řeší i otázku exempel řazených do kázání a zmiňuje konkrétně i dílo Johlína z Vodňan coby příklad literárně výraznějšího konstruktu kázání, který se už začíná odlišovat od sermones, jež byly dílem dominikána Pererina z Opole a v podstatě předurčovaly podobu středoevropské kazatelské tradice na několik desítek let.
	Tyto výtky ale směřují především k úvodním stranám předloženého textu a neubírají na způsobu, jakým se autorka vyrovnala s hlavním cílem své práce, a to s analýzou Johlinových kázání. Oceňuji zejména, že se ji dařilo rozlišovat obecné, ustálené obraty přecházející mezi jednotlivými sbírkami kázání a Johlinovy aktualizace, kterými se snažil o získání pozornosti posluchačů či adresnou kritiku směřovanou ke konkrétní sociální (socioprofesní) skupině.
Závěrem rád doporučuji práci k obhajobě a navrhuji před finální rozpravou známku B.
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